

Секция «Международная безопасность: новые и традиционные вызовы и угрозы»

Риски десакрализация культурной идентичности Европы в условиях усиливающихся миграционных процессов

Научный руководитель – Отоцкий Геннадий Павлович

Шелковникова А.С.¹, Карась Н.М.²

1 - Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет, Единая кафедра, Москва, Россия, *E-mail: shelkovnikova.sasha@mail.ru*; 2 - Российский государственный социальный университет, Гуманитарный факультет, Единая кафедра, Москва, Россия, *E-mail: shelkovnikova.sasha@mail.ru*

Экономическая составляющая Европы в 2022 году будет постепенно выходить из тяжелого энергетического кризиса. Однако предполагаемый продовольственный кризис, возможно, приходящий на смену кризису энергетическому, может спровоцировать голод в развивающихся странах, что спровоцирует очередную волну миграции из бедных стран в Европу и страны Северо-Американского континента. Экстраполяция позволяет выстроить ситуационную модель, в которой отмечается четко выраженный негативный тренд. Результатом предполагаемых миграционных волн станет ухудшение не только уровня жизни Европы, но и политическая, а также культурная дестабилизация стран Европейского союза.

Политическая сфера в качестве базисного основания имеет как экономику, так и культуру. Поскольку кризисные явления имеют длительный тренд на затухание, то можно предположить, что одновременный удар по политической стабильности, усиливающееся давление на экономику Европейского Союза вкупе с проблемами в культурной ткани общества может иметь катастрофический эффект.

Новые волны миграции связаны не только с иными экономическими и политическими навыками, приобретенными мигрантами в своих странах, но что более важно, эти волны приносят новые культурные и ценностные коды в страны, принимающие мигрантов. В своей основе эти культурные основания: идеи и ценности - не имеют материального воплощения, а человек, впитавший их, просто верит в истинность этих идей и ценностей. Они атрибутивны по отношению к его сознанию и мироощущению. Эта вера сакрализует все, что имеет отношение к поступкам человека, и легитимирует последствия этих поступков [2, с. 137].

Зачастую поступки человека освящены идейно-ценностным рядом, уходящим в глубь веков; в этой ситуации ему не требуется обоснования такого ряда посредством современных идей и ценностей. Более того, именно современные идеи он может отрицать, поскольку они расходятся с воспринятыми человеком изначальными, на его взгляд, - более совершенными формами мысли. В этом аспекте особую роль играет религиозная вера и сопутствующие ей ценности, поскольку, с точки зрения верующего человека, религиозные нормы и правила сформулированы праведными (с точки зрения конкретной религии) людьми - пророками и святыми. Однако даже для верующего человека далеко не все пространство культурно-ценностного поля сформированы внутри сугубо религиозных предписаний. Важна социальная среда, в рамках которой формируется человек, понимаемая в широком смысле

как «социально-экономические, политико-идеологические и бытовые условия, а также совокупность людей, связанных общностью этих условий» [3, с. 9].

Современная европейская культура, идеи и ценности которой уже достаточно давно не опираются только на сферу чувств и эмоций, прошла путь десакрализации. Эта десакрализация явилась результатом, прежде всего, развития научной мысли и распространением

атеистического мировоззрения. Современные ценности, трактуемые европейским сознанием в качестве общечеловеческих: права человека, справедливость, равноправие, свобода, в том числе свобода совести и др. - опираются на «требования времени», находят отражение в позитивном праве, но при этом в известной мере носят сакральный характер. Однако, в отличие от религиозных ценностей, эти ценности государства и общества не опираются на многовековые традиции, поскольку формировались, самое раннее, - в Новое время.

По словам французского философа Р. Генона, секуляризация, гуманизм, рационализм - всё это является духом извращения и только в современной Европе это возводится в норму и принцип. Он утверждает также, что «все имеющее хотя бы малейшую ценность в современном мире пришло в него именно из Христианства, или, по меньшей мере, через посредство Христианства, так как Христианство принесло с собой все наследие предыдущих традиций, оживляло эти традиции, пока это было возможно» [1, с. 124]. При этом далеко не вся Западная Европа смогла справиться с вызовом в лице ислама и одной из причин этого стала политика секуляризации прошлых лет. Приверженцы ислама спокойно устанавливают свои порядки в Европе, возводят мечети, противопоставляют собственные ценности традиционным ценностям христианской цивилизации. При этом закрываются христианские церкви, отменяется празднование христианских праздников, например, Рождества.

Избранная Европой политика мультикультурализма нанесла ущерб прежде всего традиционной европейской культуре, в том числе и за счет уменьшения влияния носителей этой культуры. Статистика показывает, в частности, что в Лондоне коренных британцев меньше, чем мигрантов. И число мигрантов здесь продолжает расти. В отчете Британского Бюро национальной статистики (ONS) сообщается, что за год с сентября 2020-го по сентябрь 2021-го число ходатайств об убежище выросло по сравнению с предыдущими 12 месяцами на 18% и составило больше 37,5 тысячи [4].

Тревогу по поводу негативного влияния политики мультикультуральности на традиционную европейскую культуру высказывают не только исследователи, но и практические политики. Так, венгерский премьер-министр В. Орбан убежден: «Если Европа допустит соперничество двух культур, то христианство проиграет». По мнению многих политиков, для сохранения сакральности Европы, ей нужно перестать пускать к себе мусульман. На сегодняшний день к мнению стран-оппозиционеров по отношению к политике мультикультуральности начинают склоняться Греция, Италия, Дания, Австрия [5].

Источники и литература

- 1) Генон Р. Кризис современного мира. М.: Эксмо, 2008. 784 с.
- 2) Игнатенко А. А. Зеркало ислама. М.: Русский институт, 2004. 215 с.
- 3) Сычев Ю.В. Микросреда и личность. М.: Мысль, 1974. 192 с.
- 4) Иммиграция в Британию рухнула почти на 90% — из-за ковида и брексита. URL: <https://rus.delfi.lv/news/daily/abroad/immigraciya-v-britaniyu-ruhnula-pochti-na-90-iz-za-kovida-i-breksita.d?id=53808769> (дата обращения: 26.02.2022)
- 5) Премьер-министр Венгрии сравнил мигрантов с биологическим оружием. URL: <http://iz-ru.turbopages.org/iz.ru/s/1045459/2020-08-07/premer-ministr-vengrii-sravnil-migrantov-s-biologicheskim-oruzhiem> (дата обращения: 26.02.2022)